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Προς: 
Σχολικές Μονάδες Ημερησίων 
Γενικών Λυκείων Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Δράμας 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

Το Γενικό Λύκειο Κ. Νευροκοπίου,  σε συνεργασία με την Δευτεροβάθμια
Εκπαίδευση Δράμας και υπό την αιγίδα του Δήμου Κ. Νευροκοπίου 

προκηρύσσουν

 «1ος Μαθητικός Διαγωνισμός «Λεξιμαχία» Νεοελληνικής Γλώσσας: 

Λεξιλόγιο  (Σύνθετα),  Ορθογραφία,  Λεξιλόγιο  (Συνώνυμα,  Αντώνυμα),  Γραμματική
αναγνώριση, Δημιουργία Λέξεων/ή Προτάσεων για μαθητές και μαθήτριες Ημερησίων
Γενικών Λυκείων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Περιφέρειας Δράμας»

Εισαγωγή:

Το  Ημερήσιο  Γενικό  Λύκειο  Κάτω  Νευροκοπίου  (Δράμας)  και  ο  Σύλλογος  των
Διδασκόντων,  υπό  την  αιγίδα  του  Δήμου Κάτω Νευροκοπίου  διοργανώνουν   το  1ο

Μαθητικό Διαγωνισμό Νεοελληνικής Γλώσσας, για μαθητές και μαθήτριες Ημερησίων
Γενικών Λυκείων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δράμας.

Στόχος του μαθητικού διαγωνισμού είναι να φέρει κοντά τα σχολεία της ΔΔΕ Δράμας,
παίζοντας  με  την  Ελληνική  Γλώσσα  και  να  αναδείξουν  μέσα  από  το  παιχνίδι  τη
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δυναμική  της  Νεοελληνικής  γλώσσας,  τη  διαχρονικότητα  της  και  τον  πλούτο  των
νοημάτων και της εκφραστικότητας της.

Η πρόσκληση φέτος απευθύνεται στα Γενικά Λύκεια του νομού Δράμας Κάθε σχολείο
θα  εκπροσωπείται  από  τέσσερεις  μαθητές  που  θα  διαγωνίζονται  και  έναν
αναπληρωματικό που θα μπορεί να αντικαθιστά σε όποια φάση του διαγωνισμού θέλει η
ομάδα του έναν συμμαθητή του.  Οι μαθητές θα πρέπει  να είναι  από την Α΄ και  Β’
λυκείου ή μόνο από μία από αυτές τις τάξεις. 

Ο  διαγωνισμός  θα  διεξαχθεί  στο  χώρο  του  κλειστού  γυμναστηρίου  του  Δήμου  Κ.
Νευροκοπίου.  Η μετακίνηση των σχολικών ομάδων και των δύο συνοδών από κάθε
σχολείο θα γίνει από μισθωμένο λεωφορείο που θα διαθέσει ο Δήμος Κ. Νευροκοπίου.
Πληροφορίες για την μετακίνηση θα σταλούν αργότερα στα σχολεία που θα δηλώσουν
συμμετοχή.

Για  τις  ανάγκες  του  διαγωνισμού  θα  λειτουργήσει  τράπεζα  με  τα  θέματα  της  κάθε
φάσης του διαγωνισμού. Η τράπεζα θα ασφαλιστεί και θα έχει πρόσβαση σε αυτήν μόνο
η κριτική επιτροπή.

Θέματα  για  την  τράπεζα  μπορούν  να  στείλουν  όποιοι  φιλόλογοι  θέλουν  από  κάθε
σχολείο  ως  τις  04/4/2023  και  θα  περιληφθούν  μετά  από  επεξεργασία  από  την
οργανωτική επιτροπή στην τράπεζα θεμάτων.

Επίσης  μαζί  με  τις  δηλώσεις  στο  διαγωνισμό  κάθε  σχολείο  μπορεί  να  δηλώσει  και
κάποιον/α φιλόλογο για μέλος της κριτικής επιτροπής, η οποία θα αποτελείται από τους
τρεις φιλολόγους του ΓΕΛ Κ. Νευροκοπίου και από άλλα τρία μέλη που θα δείξουν
ενδιαφέρον να συμμετάσχουν.

Η νικήτρια  ομάδα θα  πάρει  ως  έπαθλο από ένα  tablet για  κάθε  μαθητή,  μέλος  της
ομάδας. Σε όλους τους συμμετέχοντες θα δοθούν αναμνηστικά διπλώματα. 

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Ο 1ος  Μαθητικός Διαγωνισμός  «Λεξιμαχία» Νεοελληνικής Γλώσσας θα αφορά πέντε
διαφορετικές  ενότητες  της  Νεοελληνικής  Γλώσσας. Λεξιλόγιο  (Σύνθετα),
Ορθογραφία,  Λεξιλόγιο  (Συνώνυμα  –  Αντώνυμα),  Γραμματική  αναγνώριση,
Δημιουργία  Λέξεων και  θα  εξελίσσεται  σε  τρεις  φάσεις:  Προκριματικό,  όπου
διαγωνίζονται όλες οι ομάδες, ημιτελικό, στον οποίο προκρίνονται οι τέσσερεις ομάδες
και στον τελικό που θα γίνει ανάμεσα στις δύο καλύτερες ομάδες.

ΠΡΟΚΡΙΜΑΤΙΚΟΣ

Στην  Α  φάση  του  διαγωνισμού  θα  συμμετάσχουν  όλοι  οι  μαθητές  και  οι
μαθήτριες της εκάστοτε ομάδας, που  εκπροσωπούν το σχολείο τους.

Κάθε μαθητής: α) θα απαντά αναγνωρίζοντας τα μέρη μίας σύνθετης λέξης που
θα τους δίνεται β) θα αναφέρει την ορθογραφία της λέξης που θα του ζητούν.
Κάθε σωστή απάντηση θα βαθμολογείται με τρεις μονάδες. 
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Οι τέσσερεις καλύτερες ομάδες και όσες ισοβαθμούν περνάνε στον επόμενο γύρο
και αγωνίζονται προφορικώς σε: α) λεξιλόγιο των λέξεων, δηλαδή δημιουργία
σύνθετων λέξεων,  όπου  η  κάθε  σύνθετη  λέξη θα  βαθμολογείται  με  τρεις  (3)
βαθμούς και β) τη ορθογραφία των λέξεων, όπου η κάθε λέξη θα βαθμολογείται
με  τρεις  (3)  βαθμούς.   Όσοι  προκριθούν  θα  συνεχίσουν  στο  δεύτερο
προκριματικό  επίπεδο.  Στην  επόμενη  φάση  του  προκριματικού   περνούν  οι
ομάδες  κάθε  σχολείου  με  τις  υψηλότερη  βαθμολογία,   καθώς   και   οι
ισοβαθμήσαντες ομάδες. 

Διαδικασία

Ο/Η καθηγητής/τρια από την κριτική επιτροπή θα εκφωνήσει τη λέξη, που θα
προέρχεται από τη τράπεζα λέξεων. Κάθε διαγωνιζόμενος πρέπει προφορικά να
πει  την ορθογραφία της λέξης και στη συνέχεια να δημιουργήσει μία σύνθετη
λέξη με την αρχική λέξη που του δόθηκε. Ειδικότερα:

1. Ένα μέλος της κριτικής επιτροπής θα λέει μια τυχαία λέξη από την τράπεζα
λέξεων. Μιλάει αργά και καθαρά, χωρίς να κάνει λάθος στον τονισμό της λέξης.
Ο/Η  μαθητής/τρια,  που  θα  εκπροσωπεί  τη  ομάδα  του,  έχει  το  δικαίωμα  να
ζητήσει από τον κριτή να χρησιμοποιήσει τη λέξη σε πρόταση. 

2. Ο/Η  μαθητής/τριας της ομάδας του κάθε σχολείου ακούει με προσοχή τον
κριτή και μπορεί να ζητήσει να ξανακούσει τη λέξη. 

3. Όταν ο/η μαθητής/τρια είναι σίγουρος/η ότι κατάλαβε τη λέξη, λέει δυνατά την
ορθογραφία  της  λέξης  και  στη  συνέχεια  αναφέρει  μια  σύνθετη  λέξη.
Επαναλαμβάνει τη λέξη για να κλειδώσει την απάντησή του. Η λέξη πρέπει να
ακουστεί δυνατά, για να τον ακούσει η κριτική επιτροπή και να καταλάβει ότι ο
μαθητής τελείωσε με την απάντησή του. 

Η ίδια διαδικασία ακολουθείται  και για τους τέσσερεις διαγωνιζόμενους κάθε
ομάδας..  Κάθε  σωστή  λέξη  στην  ορθογραφία  της  βαθμολογείται  με  τρεις
βαθμούς και κάθε σύνθετη σωστή λέξη επίσης με τρεις βαθμούς.

Έτσι κάθε μαθητής μπορεί να συγκεντρώσει απαντώντας σωστά , έξι βαθμούς
και  αν  όλοι  οι  μαθητές  της  ομάδας  απαντήσουν  σωστά,  η  ομάδα  μπορεί  να
συγκεντρώσει το μέγιστο εικοσιτέσσερις βαθμούς (24).

2η ΦΑΣΗ

Στη φάση αυτή συνεχίζουν οι τέσσερεις πρώτες  ομάδες από την πρώτη φάση και
όσες ισοβάθμησαν. 

Ο διαγωνισμός στη φάση αυτή θα γίνει προφορικά: α) σε ένα συνώνυμο κι ένα
αντώνυμο και β) στη γραμματική αναγνώριση της λέξεως, δηλαδή το μέρος του
λόγου, το γένος, ο αριθμός και η πτώση. 
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Στην σωστή απάντηση για αντώνυμο και συνώνυμο ο μαθητής θα παίρνει δύο (2)
βαθμούς και στη σωστή απάντηση για την γραμματική αναγνώριση των λέξεων
θα παίρνει τέσσερεις (4) βαθμούς.

Στο σύνολο κάθε μαθητής με όλες τις απαντήσεις σωστές θα δίνει στην ομάδα
του  επτά  (7)  βαθμούς  και  οι  τέσσερεις  μαθητές  κάθε  σχολείου  αν  έχουν
απαντήσει όλοι σωστά μπορούν να δώσουν ως εικοσιοκτώ (28) βαθμούς

Διαδικασία

Ο/Η καθηγητής/τρια θα εκφωνήσει τη λέξη, που θα προέρχεται από τη τράπεζα
λέξεων, και οι  μαθητές και μαθήτριες θα πρέπει να αναφέρουν προφορικώς μια
συνώνυμη και μια αντώνυμη λέξη και μετά την γραμματική αναγνώριση της.
Ειδικότερα:

1. Ένα μέλος της κριτικής επιτροπής θα λέει μια τυχαία λέξη από την τράπεζα
λέξεων. Μιλάει αργά και καθαρά, χωρίς να κάνει λάθος στον τονισμό της λέξης.
Ο/Η μαθητής/τρια έχει το δικαίωμα να ζητήσει από τον κριτή να χρησιμοποιήσει
τη λέξη σε πρόταση. 

2. Ο μαθητής ακούει με προσοχή τον κριτή και μπορεί να ζητήσει να ξανακούσει
τη λέξη. 

3. Όταν ο/η μαθητής/τρια είναι σίγουρος/η ότι κατάλαβε τη λέξη, την ξαναλέει
δυνατά, στη συνέχεια αναφέρει μια συνώνυμη και μια αντώνυμη λέξη και, στο
τέλος, ξαναλέει και τις δυο λέξεις, για να κλειδώσει την απάντησή του.

Οι λέξεις πρέπει να ακουστούν δυνατά, για να τον ακούσει η κριτική επιτροπή
και να καταλάβει ότι ο/η μαθητής /τρια τελείωσε με την απάντησή του. 

4. Έπειτα, ένα μέλος της κριτικής επιτροπής θα επαναλάβει μια άλλη τυχαία λέξη
από την τράπεζα λέξεων. Μιλάει αργά και καθαρά, χωρίς να κάνει λάθος στον
τονισμό της λέξης. Ο/Η μαθητής/τρια έχει το δικαίωμα να ζητήσει από τον κριτή
να χρησιμοποιήσει τη λέξη σε πρόταση. 

5. Ο /Η μαθητής/τρια ακούει με προσοχή τον κριτή και μπορεί να ζητήσει να
ξανακούσει τη λέξη. 

6. Όταν ο/η μαθητής/τρια είναι σίγουρος/η ότι κατάλαβε τη λέξη, την ξαναλέει
δυνατά,  στη  συνέχεια  αναφέρει  την  ορθή  γραμματική  αναγνώριση  της  λέξης
(δηλαδή το μέρος του λόγου, το γένος, τον αριθμό, την πτώση ή το χρόνο, την
έγκλιση,  τη  φωνή  και  το  πρόσωπο)  και,  στο  τέλος,  την  ξαναλέει,  για  να
«κλειδώσει» την απάντησή του.

Η λέξη πρέπει να ακουστεί δυνατά, για να τον ακούσει η κριτική επιτροπή και να
καταλάβει ότι ο/η μαθητής/τρια τελείωσε με την απάντησή του. 

7. Η κριτική επιτροπή είναι αυτή που αποφασίσει, εάν η απάντηση είναι σωστή. 

Η ίδια διαδικασία ακολουθείται  και για τους τέσσερεις διαγωνιζόμενους κάθε
ομάδας.
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ΤΕΛΙΚΗ ΦΑΣΗ

Στη φάση αυτή θα προκριθούν οι δύο καλύτερες ομάδες από την προηγούμενη
φάση.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες της εκάστοτε ομάδας θα πρέπει να δημιουργήσουν,
ο κάθε μαθητής σε 20 δευτερόλεπτα δέκα λέξεις που να αρχίζουν από το γράμμα
που τους δόθηκε σε μία κόλα αναφοράς. Οι παίκτες των  ομάδων θα αγωνίζονται
ανά ζευγάρι. 

Κριτήριο για να ληφθεί σωστή μία λέξη θα είναι και η σωστή ορθογραφία της.
Αν π.χ ένας μαθητής γράψει δέκα λέξεις από ένα γράμμα και μία από αυτές δεν
έχει σωστή ορθογραφία διαγράφεται και χάνει τον ένα βαθμό.

Κάθε μαθητής θα μπορεί να συγκεντρώσει ως 10 βαθμούς και η ομάδα ως 40
βαθμούς. 

Σε περίπτωση ισοπαλίας ο αγώνας συνεχίζεται με άλλα γράμματα.

Ύλη διαγωνισμού

Η ύλη που προτείνεται για το διαγωνισμό είναι η εξής: Η διδακτέα κι εξεταστέα
ύλη  των  μαθημάτων  Νεοελληνικής  Γλώσσας  του  Δημοτικού,  Γυμνασίου  και
Λυκείου. ́

Τοποθεσία και ημερομηνία διεξαγωγής διαγωνισμού

Ο  1ος διαγωνισμός «Λεξιμαχία» θα διεξαχθεί στο Κλειστό Γυμναστήριο του
Κάτω Νευροκοπίου  

Ημερομηνία διεξαγωγής Δευτέρα 5 Μαΐου 2023 και ώρα 10:00 π.μ.

Την ημέρα του Διαγωνισμού, οι μαθητές/τριες με τους καθηγητές τους πρέπει να
προσέλθουν  στις  εγκαταστάσεις  του  Κλειστού  Γυμναστηρίου  Κάτω
Νευροκοπίου μέχρι τις  09:15 π.μ.

Βραβεύσεις

Όλοι/ες οι διαγωνιζόμενοι μαθητές/τριες θα λάβουν Έπαινο Συμμετοχής 
Η νικήτρια ομάδα θα λάβει ως έπαθλο ένα  tablet για κάθε μέλος της 

Αίτηση συμμετοχής

Τα σχολεία μπορούν να στείλουν τις συμμετοχές ως την Παρασκευή 31 Μαρτίου
2023  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση:  mail  @  lyk  -  k  -  nevrok  .  dra  .  sch  .  gr   γράφοντας
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στοιχεία, ονοματεπώνυμο, σχολική μονάδα και αν ενδιαφέρεστε για μέλος της
κριτικής επιτροπής.

Επίσης,  στην  ίδια  διεύθυνση  μπορείτε  να  στέλνετε  υλικό  για  την  τράπεζα
θεμάτων του διαγωνισμού.

Πληροφορίες – επικοινωνία: 

Τάσος Μωυσιάδης: Τηλέφωνο 2523022240 και 6941663253

Εκ μέρους της οργανωτικής επιτροπής

Ο Διευθυντής

     Αναστάσιος Μωυσιάδης
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ - ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Α’ ΦΑΣΗ

Η λέξη είναι: ανθρώπινος και να δημιουργήσεις μια σύνθετη λέξη. Η λέξη είναι:
πανανθρώπινος (3βαθμοί) και να αναφέρεις την ορθογραφία της (3 βαθμοί)

Β’ ΦΑΣΗ

Η λέξη είναι: ελλιπής και να αναφέρεις μια συνώνυμη ή μια αντώνυμη λέξη (2
βαθμοί). ( 15΄΄ χρόνος απάντησης) Η λέξη είναι: γαστρονομία και να αναφέρεις
την  γραμματική  αναγνώριση  της  [όπως  μέρος  του  λόγου:  ουσιαστικό,  γένος:
θηλυκό,  αριθμός:  ενικός,  πτώση:  ονομαστική]  (4  βαθμοί)   (20΄΄  χρόνος
απάντησης).

ΤΕΛΙΚΗ ΦΑΣΗ 

Το γράμμα είναι: Π. Να δημιουργήσεις μια λέξη, είτε απλή είτε σύνθετη, η οποία
να  αρχίζει  από το  γράμμα  Π,  επί  παραδείγματι  πλειστηριασμός.  Το  γράμμα
είναι: Υ. Να δημιουργήσεις μια λέξη, είτε απλή είτε σύνθετη, η οποία να αρχίζει
από το γράμμα Υ, επί παραδείγματι  υστεροφημία (10 βαθμοί για δέκα λέξεις).
Χρόνος απάντησης 20΄΄.
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